

ОТЗЫВ

на автореферат диссертацию Хусаиновой Екатерины Александровны на тему: «Разработка инструментов мониторинга региональной экономической безопасности», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (12. Экономическая безопасность) В диссертационный совет Д 002.138.02, созданный на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт проблем рынка Российской академии наук» (ФГБУН ИПР РАН)

Управление экономической безопасностью является неотъемлемой частью общего управления хозяйственными объектами макро-, мезо- и микроуровней. Регионы, находясь в экономическом пространстве мира и государства, являются открытыми социально-экономическими системами, постоянно взаимодействуют с различными объектами хозяйственной и иной природы. И каждый из этих объектов может являться потенциальным источником ситуации, характерной наличием рисковой составляющей. Федеральные органы государственного управления разрабатывают и принимают новые законы и подзаконные акты, требующие пересмотра сложившейся системы регионального управления. Глобализация экономики инициирует повышение уровня неопределенности, что может стать причиной появления качественно новых угроз устойчивому региональному развитию. Все это, как и многое другое, может самым неожиданным образом повлиять на характер экономического развития, привести к потерям. Все это обуславливает необходимость формирования действенной системы мониторинга рисков, которая обоснованно в автореферате диссертации рассматривается как необходимая составляющая системы управления экономической безопасностью региона.

В автореферате обоснован тезис, согласно которому многоаспектность и многовариантность рисков регионального развития предопределяют разнообразие инструментов мониторинга рисков в системе управления экономической безопасностью. Следует согласиться с автором, что формирование организации и методов управления экономической безопасностью региона в настоящее время далеки от завершения. Наряду с явными успехами в области описания, прогнозирования и управления отдельными видами риска в целом проблематика мониторинга факторов угроз экономической безопасности как целостной системы выявления и описания объекта, субъекта, организации, технологий и инструментария в определенной предметной области находится на стадии становления.

Необходимость решения одной из многочисленных проблем, а именно весьма актуальной проблемы программного управления экономической безопасностью региона с использованием современных инструментов мониторинга рисков обусловила выбор темы настоящего исследования.

Цель исследования предопределила круг взаимосвязанных задач, решение которых составило содержание данной работы, а именно: проанализирован спектр рисков региона и приведена их классификацию; обоснован состав превентивных мероприятий, позволяющих предупредить или уменьшить негативное воздействие рисков на экономику региона; разработан состав и этапы внедрения инструментов мониторинга рисков в систему управления экономической безопасностью региона.

Методологической основой исследования явились работы отечественных и зарубежных ученых в области экономики и управления, прежде всего посвященные основам управления экономической безопасностью, теории рисков, а также практические результаты внедрения различного рода программ регионального развития.

Факторическая база исследования формировалась с использованием отечественных и зарубежных специализированных источников, данных Федеральной службы государственной статистики РФ и др. Были использованы данные исследования по оценке рисков регионального развития, проведенные с участием автора. Все это подтверждает обоснованность и достоверность результатов исследования.

На наш взгляд, автору следовало рассмотреть динамику издержек формирования системы управления экономической безопасностью региона, а также уточнить состав институтов, проектирование которых выступает необходимым условием реализации действенного мониторинга рисков регионального развития.

Вместе с тем, отмеченный недостаток не умаляет достоинств диссертационной работы Хусаиновой Е.А., которая представляет собой завершенное исследование, характеризующееся глубиной и последовательностью изложения ключевых проблем формирования эффективной системы региональной экономической безопасности.

Между тем, считаем, что автореферат диссертации соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор Хусаинова Екатерина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (12. Экономическая безопасность).

Доктор экономических наук
Г.Уфа, ул. Космонавтов, 1
Т. +7(347) 252-08-86

Электронный адрес кафедры es@rusoil.net
ФГБОУ ВО Уфимский государственный нефтяной технический университет, Институт экономики и сервиса
Профессор кафедры «Экономическая безопасность»

Шайбакова Эмма Рифовна

Екатерина Рифовна Шайбакова
08 08 2018